

Статья о том, как обучить ребенка татарскому языку

С этого года 26 апреля объявлено праздничным днем - Днем родного языка. О том, как обучить ребенка татарскому языку, о его будущем и культуре речи беседуем с доктором филологических наук, специалистом Академии наук РТ Дарией Байрамовной РАМАЗАНОВОЙ.

- Как ученый с многолетним стажем скажите, пожалуйста, как привить молодому поколению любовь к языку? Ведь такого понятия, как культура речи, сейчас вообще не существует. Даже депутаты общаются на ломаном татарском или вообще его не знают...

- Привить любовь к языку - это прежде всего забота родителей. Чтобы говорить на родном языке, нужно с детства читать, общаться на нем. Сейчас уважение к своему языку, культуре теряется. Для многих молодых людей уже не существует никаких морально-этических норм, они не задумываются о завтрашнем дне. Если ребенок не знает своего языка, истории, то ему не на что опереться в жизни. Отсюда наркомания, алкоголизм, депрессия, различные болезни. А мамы и папы постоянно на работе, на детей не «выделяют» и часа в день - наше сложное время диктует свои правила...

- А что еще могут сделать родители, которые хотят, чтобы их ребенок знал родной язык?

- Я считаю, что обучение должно начинаться в татарской гимназии или татарском классе и продолжаться там до пятого класса. А потом, если захотят родители, ребенок может перейти в русскую школу. Если до 10 лет он будет воспитываться на родном языке, узнает обычаи, песни своих предков, то не забудет этого никогда. Что бы он ни делал, в какую страну ни поехал, будет помнить о своей родной земле.

Кстати, Госсовет принял решение об обучении на татарском в вузах - теперь некоторые предметы будут преподаваться на родном для многих студентов языке. Некоторые думают, если отдать ребенка в татарскую школу, то ему будет трудно общаться на русском, и наоборот. Конечно же, это ошибочное мнение. Каждый может выучить несколько языков, было бы желание... Как-то я была в Ереване, пошла в оперу. Меня поразило, как много детей в зале. А родители объясняли им, что происходит на сцене...

- Как вы считаете, «Вымирание через двести лет» Гаяза Исхаки - это наша сегодняшняя реальность?

- Пока нет. Но многое зависит от политической обстановки в стране. Мы теряем нашу государственность... При нынешних условиях татарский как живой язык просуществует еще лишь несколько веков.

К сожалению, многие великие языки со временем исчезают. Например, латынь в свое время была великим языком, а теперь она мертва, используется только в медицине и другой научной деятельности.

- Чем сегодня живет Институт языка, литературы и искусства Академии наук РТ?

- В нашем институте работают известные ученые, талантливые люди. У нас есть прекрасная возможность заниматься интереснейшей научной деятельностью. Идет работа над несколькими книгами. Есть труды, уже готовые к печати, но, к сожалению, мы испытываем трудности с выпуском этих книг...